

勿忘国耻 警钟长鸣

■本报记者 刘净涛

今年9月18日是“九一八”事变爆发91周年纪念日。当天上午10时,随着防空警报响起,街头来往车辆鸣笛,行人驻足默哀。

“作为中国人不能忘记这段历史。听到警报响起,我心情很沉重。我会告诉自己的孩子,为什么今天会响起防空警报。”市民张先生对记者说,每年的这个时候,全国各地都会响起防空警报,就是要提醒大家勿忘国耻,珍惜现在的美好生活。

市人民防空办公室指挥与应急协调科负责人关军威告诉记者,每年定期开展“9·18”防空警报试鸣活动,目的是为了广大民众熟悉防空警报信号,进一步增强国防观念,强化人民防空意识,同时警示人民群众居安思危、勿忘国耻。

据了解,防空警报一共有三种:预先警报、空袭警报和解除警报。预先警报为:鸣36秒,停24秒,反复三遍为一个周期,时长3分钟,其特点是“长间隔”,它是在获知敌人即将对城市进行空袭的情况下鸣放的警报信号;空袭警报为:鸣6秒,停6秒,反复15遍为一个周期,时长3分



9月18日上午,郾城区人防办在黄河广场和辽河花园开展防空防灾知识宣传。

钟,它的特点是“短间隔”。它是在敌空袭兵器临近城市上空,已经开始或者马上就要对城市目标进行攻击的情况下鸣放的警报信号。解除警报为:连续鸣放一长声,时间为3分钟。它的特点是“无间隔”,它是在

敌空袭危险已经解除的情况下鸣放的警报信号。

“91年前的‘九一八’事变,日本悍然进犯我国东北,中国大地生灵涂炭。无数先烈血染中华,一寸山河一寸血,才换来这盛世的中华。如今,91年过去,山河无恙,烟火寻常,然而我们无法忘记那段沉重的记忆,永远铭记那段惨痛的国殇。今天,当震耳的警报声响起,让我们缅怀先烈,铭记历史,以史为鉴,开创未来,以吾辈之力,守护盛世中华。”漯河高中历史老师张静说。

“1931年9月18日,‘九一八’事变爆发,中国人民奋起抵抗。时至今日,91年过去了,硝烟已逝,但这段历史我们从未遗忘。今天,向英雄先烈致敬,岁月无疆,英雄不朽!漯河中州抗战纪念馆、受降亭、抗战受降纪念馆作为国防教育和爱国主义教育基地,展示了中华儿女艰苦卓绝的英勇抗战历史,时刻激发中国人民的爱国主义精神,鞭策子孙后代铭记历史、勿忘国耻、奋发图强、振兴中华!”中州抗战纪念馆负责人李增说。

成群赤麻鸭现身颍河



成群的赤麻鸭在颍河上空飞翔。

■文/图 本报记者 杨光 通讯员 吕亚丹

近日,临颍县杜曲镇的颍河中出现一群野鸟。它们在河中的湿地上成群觅食嬉戏,在附近的空中盘旋,构成一幅生机勃勃的生态画卷。临颍摄影爱好者赵书杰拍摄照片后,交给市生态环境局临颍分局工作人员,让他们帮忙找专家辨认。市野生动物救护中心专家梁新星表示,这群野鸟是赤麻鸭,属于国家二级保护动物,在我市成群出现并不多见。

赵书杰告诉记者,他经常在临颍县境内的湖泊、湿地、河道转悠,拍摄各种野生鸟类。9月13日上午,他在临颍县杜曲镇境内的颍河边看到了这群赤麻鸭。“这群鸟数量很多,全身呈黄褐色,翅上有明显的白色、绿色羽毛,圆嘟嘟的身体,短短的脖子,小小的眼睛,叫声很清脆,看上去很可爱。”赵书杰说,他从来没有见过这种鸟,感觉很稀

奇,就连这几天到这里进行拍摄。通过赵书杰的照片,梁新星还发现这片水域中生活着白骨顶鸡、红骨顶鸡、燕鸥、白鹭、灰鹭、绿头鸭等多种野生鸟类。“这些野生鸟类能够在颍河边生活,说明这里生态环境较好。”梁新星说,作为迁徙鸟类,赤麻鸭会从北方辗转迁徙到暖和的越冬地,希望当地政府加大保护力度,给这些野生鸟类创造一个好的环境。市生态环境局临颍分局相关工作人员介绍,近年来,临颍县不断加强生态环境治理,生态环境持续向好,吸引大量鸟类前来栖息繁衍。

铭记历史 居安思危

■李玉冰

昨天,9月18日,我市举行防空警报试鸣。上午10时,刺耳的防空警报声骤然响起。这警报声警醒我们,记住这个不能忘却的日子,勿忘屈辱的历史,珍惜今天的和平。

经历了百年屈辱的中华民族,在中国共产党的领导下,经过长期浴血奋斗,才取得了民族的独立、人民的解放,才有了今天和平、美好的幸福生活。每一个幸福的日子,都是先烈的鲜血和奋斗换来的。对此,我们都要铭记于心,并化作砥砺奋进、强国兴邦的强大力量。

今天,这个世界并不太平,在地球这个人类的共同家园,战火还不时燃起。我们不是生活在和平的世界上,而是幸运地生活在一个和平的国度里。每一个和平的日子,都有那么多人是在为我们守夜。哪有什么岁月静好?只是有人替你负重前行。即使这样,也并不是万事无虞。不安定因素仍然存在,内外敌对势力仍不时兴风作浪。

因长期处于平安宁静的环境中,过着平安富足的生活,不少人淡忘了动荡不安的过去,忽视了当下的不安全因素,淡漠了国防观念、防范意识。试问,对于防空警报的含义,你都能说得清楚吗?假如灾难真的来临,你知不知道该如何应对?

警报声声,时时警醒我们,居安须思危,历史不能忘!铭记惨痛的历史,珍惜今天的美好,增强防范意识,立足本职岗位,认真做好当下的每一件事,同心筑牢钢铁长城,我们才能共享美好幸福的生活。

受降路:见证抗战胜利

■文/图 本报记者 尹晓玉

在我市众多道路中,受降路最让人引以为豪。作为全国唯一一条因接受侵华日军投降而被命名的道路,受降路见证了民族的苦难,也见证了胜利的荣光。如今,受降路商铺林立、热闹非凡。近日,在受降路的路牌下,记者随机采访了十多名市民,他们中大部分人都知道受降路是由当年战败的日军修建的。

1945年8月15日,日本向全世界宣布无条件投降。漯河是中国战区受降点之一。当时在漯河的日军有3万多名,司令官是鹰森孝。在这些日子等待被遣返日本期间,老百姓不满意他们只吃饭不干活。于是,中国军队负责人命令他们整修当时的竹木街西段由寨内通向煤市街(今公安街)的小土路,对原道路进行加宽、取直,又运来碎砖瓦加以铺垫,筑成宽约8米、长约700米的大道。

1945年9月20日,受降仪式在山西会馆(今漯河二中)举行。第五战区司令长官刘峙作为受降官接受日军投降。为纪念这一重要历史事件,漯河各界人士纷纷捐款捐物,在漯河火车站花园内修建了受降亭,并将日军投降后驻扎并参与整修的竹木街更名为受降路。

今年89岁的市民张本正住在位于受降路的金普市场小区,他曾亲历受降路的修建和多次改(扩)建。虽年事已高,但他眼不花、耳不聋,声音洪亮。记者和张本正一起沿受降路行走,他向记者讲述了他亲历的日本兵修建受降路的过程。

张本正说,他是舞阳人。他的舅舅是知名中医,20世纪40年代,舅舅在顺河街开了一间药铺。“我从小就住在舅舅家,经常和小伙伴在受降路这一带玩耍。”张本正追忆年少时光时,提及曾目睹日本兵的暴行,眼圈不由红了。他气愤地说,当年他对日军深恶痛绝,听说日本兵在竹木街修路,



张本正在受降路路牌下向记者介绍受降路的修建历史。

第一时间就跑去围观。

“当时竹木街是一条土路,很窄。”张本正指着公安街与受降路交叉口西侧的几间商铺告诉记者,当时这里的商铺主要是卖竹子和木材的。很多日本兵在这里清理垃圾,铲除杂草,搬运碎砖瓦,修整道路。因为语言不通,漯河人就站一边看他们卖力干活儿,并不理睬他们。“看着过去的仇人现在为咱服务了,被中国人指挥着干活儿,让他们咋干他们就咋干,心里别提多自豪了。”张本正说,路修好后,日本兵就陆续走了。

“当时战败日军修的这条路是用碎砖瓦铺的,比原来宽敞、笔直了一些,但比现在的路况差远了。”张本正说。他年岁渐长后,儿女想让他搬进有电梯的楼房,他却不愿意离开。在受降路住了几十年,他每天都要在这条路上散步,对这里有深厚的情感。

随着城市的发展,如今受降路以及周边片区整体风貌欠佳,沿街建筑风格不一,一些文化纪念性建筑没有得到有效的保存与修缮。为此,市委、市政府科学决策,提出对受降路片区实施升级改造,打造受降路历史文化街区。

负责受降路历史文化街区改造项目的总设计师张正告诉记者,该工程东起公安街,西至交通路,北至受降路,南至中华路。

受降路片区将建设抗日战争胜利纪念馆和胜利纪念馆、民国风文旅商业街区,发展文化体验、艺术交流、影视小剧场、时尚演艺、创意餐饮、红色旅游等业态,打造不要门票的民国风景区和时尚文化打卡地。同时,对受降路、中华路等商业拓展区域进行沿街建筑物立面的提升改造。改造后的街区将呈现出抗战胜利时期的建筑风貌。

我市捣毁一非法渔具窝点

本报讯(记者 刘净涛)9月15日,市农业综合行政执法支队组织渔政执法人员在源汇区空家镇指挥寨村,打掉一处非法渔具制造、销售、批发窝点,查获各类渔具440余个、总长度1700余米。

“本次行动是‘中国渔政亮剑2022’专项执法行动的重要内容。我们将依法严厉打击非法渔具制造、销售、批发窝点,斩断利益链,全力保护水生生物资源和生态环境。”市农业综合行政执法支队支队长王军东告诉记者。

卡码合一 乘公交更方便

■本报记者 齐国霞

9月18日上午,在市区泰山路实验中学公交站,市民栗先生登上107路公交车后,用支付宝电子公交卡刷卡乘车,只需要刷一次支付码,不用再扫码,出示健康码,方便了许多。

记者了解到,在疫情防控常态化之下,为方便市民乘坐公交,市公交集团整合多项数据,通过平台互联互通,实现一次扫码刷卡,即可将扫码、健康码、核酸检测结果、乘车消费等信息全部显示,提升了市民乘车体验感。市公交集团相关负责人告诉记者,

卡码合一适用范围包括学生卡、爱心卡、敬老卡、支付宝电子公交卡、已在卡码合一系统实名认证过的漯河公交APP乘车码、已在卡码合一系统实名认证过的不记名实体IC卡。其他形式的刷卡、扫码以及投币仍需扫码乘车。

据介绍,乘客可以通过卡码合一系统进行实名认证。不记名实体IC卡认证方式有两种:一是到海河路市公交集团门口IC卡充值网点进行人工认证;二是打开漯河公交APP中IC卡认证页面,通过NFC功能进行认证。漯河公交APP乘车码认证方式是打开漯河公交

APP,点击卡码合一系统信息认证按钮,补录个人信息。

记者观察

新闻热线:0395-3139148
15939503609



9月16日,市科技馆举办“喜迎二十大,科普向未来”全国科普日活动。当天,武警漯河支队官兵参观了环境科学、军事前沿、生命探秘、宇宙探索、漯河之光等展厅。

本报记者 焦靖 摄



9月17日上午,市幸福沙澧社区服务中心、市摄影家协会和郾城区摄影家协会联合举办手机摄影公益讲座,邀请市摄影家协会理事、市摄影家协会主席梁振成为阳光世纪苑一期居民讲解摄影知识技巧。

本报记者 朱红 摄

声明

漯河日报社所属媒体对发布的原创新闻信息拥有合法版权,未经明确书面许可,严禁复制、转载或引用,违者将依法追究法律责任。



如发现身边的不文明行为,可扫描左侧二维码下载漯河发布APP进行举报。



马路街社区卫生服务中心门前,车辆乱停,堵塞通道。



创业路与桂江路交叉口向南约50米路东,砖块无人清理。



五一路与湘江西路交叉口东南角附近,人行道地砖破损。



云翠山路与龙江东路南辅路交叉口向南约150米路东,垃圾无人清理。